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D.06.03.01 Wykonanie nawierzchni poboczy
1.WSTĘP
1.1  Przedmiot ST
Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i  odbioru  robót

związanych z wykonaniem poboczy, w ramach zadania pt. „Remonty cząstkowe dróg o nawierzchni bitumicznej

w 2025”na terenie gminy Wołomin.

1.2 Zakres stosowania ST
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zlecaniu i realizacji

robót wymienionych w punkcie 1.1.

1.3 Zakres robót objętych ST
Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą  zasad  prowadzenia robót  związanych z  wykonaniem

poboczy jezdni o szerokości 0,75 m oraz regulacji wysokościowej zjazdów o nawierzchni gruntowej.

Grubości i lokalizacja w dokumentacji projektowej.

1.4 Określenia podstawowe
1.4.1. Pobocze – część korony drogi przeznaczona do chwilowego zatrzymania się pojazdów, umieszczenia

urządzeń  bezpieczeństwa ruchu i wykorzystywana do ruchu pieszych,  służąca jednocześnie do bocznego

oparcia konstrukcji nawierzchni.

1.4.2.  Stabilizacja  mechaniczna -  proces  technologiczny,  polegający  na  odpowiednim  zagęszczeniu  w

optymalnej wilgotności kruszywa o właściwie dobranym uziarnieniu.

1.4.3. Mieszanka niezwiązana – ziarnisty materiał, zazwyczaj o określonym składzie ziarnowym (od d=0 do

D),  który  jest  stosowany  do  wykonania  ulepszonego  podłoża  gruntowego  oraz  warstw  konstrukcji

nawierzchni  dróg.  Mieszanka  niezwiązana  może  być  wytworzona  z  kruszyw naturalnych,  sztucznych,  z

recyklingu lub mieszaniny tych kruszyw w określonych proporcjach. 

1.4.4. Kategoria – charakterystyczny poziom właściwości kruszywa lub mieszanki niezwiązanej, wyrażony,

jako przedział wartości lub wartość graniczna. Nie ma zależności pomiędzy kategoriami różnych właściwości.

Właściwości oznaczone symbolem NR oznaczają, że nie jest wymagane badanie danej cechy.

1.4.5. Partia –  wielkość  produkcji,  wielkość  dostawy,  dostawę  dzieloną  (nr.  Ładunek  wagowy,  ładunek

samochodu ciężarowego, ładunek barki) lub hałdę,  która zostaławyprodukowania w okresie występowania

jednakowych  warunków.  Przy  ciągłym  procesie  produkcyjnym,  jako  partię  należy  przyjmować  ilość
wyprodukowaną w ustalonym czasie.

1.4.6.  Podłoże ulepszone – warstwa lub zespół warstw leżących pod konstrukcją nawierzchni drogowej w

przypadku gdy podłoże gruntowe nie spełnia warunku nośności i/lub mrozoodporności.

1.4.7. Zakładowa Kontrola Produkcji (ZKP) stała wewnętrzna kontrola produkcji wykonywana przez

Producenta wyrobu budowlanego (kruszywa do mieszanki niezwiązanej oraz mieszanki), podczas której

wszystkie elementy, wymagania i postanowienia przyjęte przez Producenta powinny zostać przez niego

udokumentowane w usystematyzowany sposób w formie zapisanej polityki i procedur.

1.4.8. Skróty i symbole użyte w SST
W niniejszej specyfikacji oraz specyfikacjach powiązanych stosuje się następujące skróty:

CBR – kalifornijski wskaźnik nośności, w procentach (%)

SDV: obszar uziarnienia, w którym powinna mieścić się krzywa uziarnienia mieszanki (S) deklarowana przez

dostawcę lub producenta.

k – współczynnik filtracji, oznaczony wg ISO/TS 17892-11:2004

D15 – wymiar boku oczka sita w milimetrach, przez przechodzi 15% (m/m) ziaren mieszanki, z której jest

wykonana warstwa podbudowy lub warstwa ulepszonego podłoża,

d85 – wymiar boku oczka sita  w milimetrach, przez które przechodzi 85%  (m/m) ziaren gruntu podłoża,

d50 – wymiar boku oczka sita w milimetrach , przez które przechodzi 50% (m/m) ziaren gruntu podłoża,

O90 –  umowna  średnica  porów  geowłókniny  lub  geotkaniny  odpowiadająca   wymiarom frakcji  gruntu

(podłoża)  zatrzymującego się na  geowłókninie lub geotkaninie w ilości 90% (m/m); wartość parametru O90

powinna być podana  przez producenta geowłókniny lub geotkaniny.

1.4.9 Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagani ogólne” pkt.1.4

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „ Wymagania ogólne” pkt 1.5.

2 MATERIAŁY
2.1.     Ogólne wymagania dotyczące materiałów
Ogólne  wymagania  dotyczące  materiałów,  ich  pozyskiwania  i  składowania,  podano  w ST D-M-00.00.00

„ Wymagania ogólne” pkt 2.

2.2 Rodzaje materiałów
2.2.1. Rodzaje materiałów
Do uzupełnienia poboczy będzie zastosowana mieszanka niezwiązana z kruszywa pozyskanego z rozbiórki 

podbudowy.
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3 SPRZĘT
3.1 Ogólna wymagania dotyczące sprzętu
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3.

3.2 Sprzęt do wykonania poboczy i zjazdów
Wykonawca  przystępujący  do  wykonania  robót  określonych  w  niniejszej  ST  powinien  wykazać  się
możliwością korzystania z następującego sprzętu:

• równiarek do profilowania,

• rozkładarek kruszywa,

• ładowarek czołowych,

• walców, 

• płytowych zagęszczarek wibracyjnych,

• przewoźnych zbiorników na wodę.
4.TRANSPORT
4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4.

4.2 Transport materiałów
Przy  wykonywaniu  robót  określonych  w  niniejszej  ST,  można  korzystać  z  dowolnych  środków

transportowych przeznaczonych do przewozu mieszanek niezwiązanych z kruszywa.

5. Wykonanie robót
Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST DM.00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt. 5.

52. .Wykonanie poboczy
5.2.1. Ścinanie poboczy 
Ścinanie poboczy może być wykonywane ręcznie, za pomocą łopat lub sprzętem mechanicznym wg pkt. 3.2. 

Ścinanie należy przeprowadzić zgodnie z założonym w Dokumentacji Projektowej spadkiem poprzecznym 

poboczy. Grunt pozostały w poboczu należy spulchnić na głębokość 5-10 cm, doprowadzić do wilgotności 

optymalnej poprzez dodanie wody i zagęścić. Wskaźnik zagęszczenia określony zgodnie z BN-77/8931-12 

powinien wynosić co najmniej 0,98 maksymalnego zagęszczenia, według normalnej metody Proctora. 

5.2.2  Umocnienie poboczy
Na przygotowanym wg punktu 5.2.1 poboczu należy rozłożyć mieszankę kruszywa.

Mieszanka kruszywa powinna być rozkładana w warstwie o jednakowej grubości, takiej, aby jej ostateczna

grubość po zagęszczeniu była równa grubości projektowanej. Warstwa podbudowy powinna być rozłożona w

sposób zapewniający osiągnięcie wymaganych spadków i rzędnych wysokościowych. Wilgotność mieszanki

kruszywa  podczas  zagęszczania  powinna  odpowiadać  wilgotności  optymalnej,  określonej  według  próby

Proctora,  zgodnie z PN-EN113286-2.  Materiał nadmiernie nawilgocony, powinien zostać  osuszony przez

mieszanie  i  napowietrzanie.  Jeżeli  wilgotność  mieszanki  kruszywa jest  niższa  od optymalnej  o  20 % jej

wartości,  mieszanka  powinna  być  zwilżona  określoną  ilością  wody  i  równomiernie  wymieszana.  W

przypadku, gdy wilgotność mieszanki kruszywa jest wyższa od optymalnej o 10 % jej wartości, mieszankę
należy osuszyć.
Natychmiast po końcowym wyprofilowaniu warstwy kruszywa należy przystąpić do jej zagęszczania przez

wałowanie. W miejscach niedostępnych dla walców podbudowa powinna być  zagęszczona zagęszczarkami

płytowymi lub ubijakami mechanicznymi, zaakceptowanymi przez Inspektora Nadzoru.

Zagęszczenie należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego niż 1,00 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót
 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „ Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. Badania w czasie robót
 - nie dotyczy
6.3.    Pomiar cech geometrycznych wykonanych poboczy oraz ich zagęszczenie
Częstotliwość oraz zakres pomiarów po zakończeniu robót podano w tablicy 6.

Tablica6. Częstotliwość oraz zakres pomiarów wykonanych poboczy

Lp. Wyszczególnienie Minimalna częstotliwość pomiarów

1 Szerokość co 50 m

2 Spadki poprzeczne                        2 razy na 100 m

3 Równość podłoża                                 co 50 m 

4 Równość poprzeczna                                 co 50 m

5 Grubość  pobocza w 3 punktach na każdej działce roboczej, 

lecz nie rzadziej niż raz na 500 m2

6.3.1. Szerokość poboczy
Szerokość pobocza nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż   ±5 cm.

6.3.2 Spadki poprzeczne poboczy      
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 Spadki poprzeczne poboczy powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 0,5%.

6.3.3 Równość poboczy
Nierówności podłużne i poprzeczne należy mierzyć  łatą  4- metrową  wg BN-68/8931-04 [2]. Maksymalny

prześwit pod łatą nie może przekraczać 15 mm.
6.3.4.    Grubość poboczy
Grubość poboczy nie może się różnić od grubości projektowanej o więcej niż ± 2 cm.

6.4.8.    Zagęszczenie poboczy
Zagęszczenie podbudowy powinno odbywać  się  aż  do osiągnięcia   wymaganego wskaźnika zagęszczenia

(Is>=1,0,  wg  metody  Proctora).  Kontrolę  zagęszczenia  i  nośności  należy  oprzeć  na  metodzie  obciążeń
płytowych.Wskaźnik odkształcenia Io (stosunek modułu odkształcenia wtórnego E2 do pierwotnego E1) nie powinien być
większy od 2,2.

7. OBMIAR ROBÓT
7.1 Ogólne zasady obmiaru robót
 Ogólne zasady obmiaru robót podano w  ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7.

7.2 Jednostka obmiarowa
Jednostką obmiarową jest  m2 ( metr kwadratowy ) wykonania poboczy.

8. Odbiór robót
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne", pkt 8.

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z ST, Dokumentacją Projektową i wymaganiami Inspektora nadzoru,

jeżeli wszystkie pomiary z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne.

9. Podstawa płatności
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne", pkt 9.

9.1. Cena jednostki obmiarowej
Cena 1 m2(metra kwadratowego) umocnionego pobocza obejmuje:

− roboty pomiarowe i przygotowawcze,

− oznakowanie robót,

− zakup i dostarczenie materiałów,

− ścięcie i przeprofilowanie istniejacego pobocza,

− wbudowanie mieszanki niezwiązanej z kruszywa z wyrównaniem do wymaganego profilu,

− zagęszczenie,

− pielęgnacja,

− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej.

10. Przepisy związane
1 PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i hydraulicznie związanych materiałów 

stosowanych w obiektach i budownictwie drogowym

  2. PN-EN 13285 Mieszanki niezwiązane - Wymagania

  3. PN-EN 932-3 Badania podstawowych właściwości kruszyw – Procedura i terminologia 

uproszczonego opisu petrograficznego

  4. PN-EN 932-5 Badania podstawowych właściwości kruszyw – Część 5: Wyposażenie 

podstawowe i wzorcowanie

  5. PN-EN 933-1 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie składu 

ziarnowego – Metoda przesiewania

  6. PN-EN 933-3 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie kształtu ziaren za 

pomocą wskaźnika płaskości 

  7. PN-EN 933-4 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Część 4: Oznaczanie kształtu 

ziaren – Wskaźnik kształtu 

  8. PN-EN 933-5 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Oznaczanie procentowej 

zawartości ziaren o powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia lub 

łamania kruszyw grubych 

  9. PN-EN 933-8 Badania geometrycznych właściwości kruszyw - Część 8: Ocena zawartości 

drobnych cząstek – Badania wskaźnika piaskowego

10. PN-EN 933-9 Badania geometrycznych właściwości kruszyw – Ocena zawartości drobnych 

cząstek. Badania błękitem metylenowym

11. PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonu – Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów 

produkcji betonu

12. PN-EN 1097-1 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw -  Oznaczanie 

odporności na ścieranie (mikro-Deval)

13. PN-EN 1097-2 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Metody 

oznaczania odporności na rozdrabnianie

14. PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw – Część 6: 

Oznaczanie gęstości ziaren i nasiąkliwości
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15.
PN-EN 1367-1 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działania czynników 

atmosferycznych – Część 1: Oznaczanie mrozoodporności

16. PN-EN 1367-3 Badania właściwości cieplnych i odporności kruszyw na działania czynników 

atmosferycznych – Część 3: Badanie bazaltowej zgorzeli słonecznej metodą 
gotowania

17. PN-EN 1744-1 Badania chemicznych właściwości kruszyw – Analiza chemiczna 

18. PN-EN 1744-3 Badania chemicznych właściwości kruszyw - Część 3: Przygotowanie 

wyciągów przez wymywanie kruszyw

19. PN-ISO 565 Sita kontrolne – Tkanina z drutu, blacha perforowana i blacha  cienka 

perforowana elektrochemicznie – Wymiary nominalne oczek

20. PN-EN 13286-1 Mieszanki mineralne niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym - Część 
1: Metody badań dla ustalonej laboratoryjnie referencyjnej gęstości i 

wilgotności – Wprowadzenie i wymagania ogólne

21. PN-EN 13286-2 Mieszanki mineralne niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym - Część 
2: Metody badań dla ustalonej laboratoryjnie referencyjnej gęstości i 

wilgotności – Zagęszczanie aparatem Proctora

22. PN-EN 13286-46 Mieszanki mineralne niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym – Część 
46: Metoda oznaczenia wskaźnika wilgotności

23. PN-EN 13286-47 Mieszanki mineralne niezwiązane i związane spoiwem hydraulicznym – Część 
47: Metody badań dla określenia nośności, kalifornijski wskaźnik nośności 

CBR, natychmiastowy wskaźnik nośności i pęcznienia liniowego

24. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą.
25. BN-77/8931-12 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu

26. BN-64/8931-02 Drogi samochodowe. Oznaczanie modułu odkształcenia nawierzchni podatnych

i podłoża przez obciążenie płytą
27. WT-4 2010 Wymagania techniczne. Mieszanki niezwiązane do dróg krajowych. Warszawa 

2010


